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ATA DA 102ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO DIRETOR DA DEAD/UFVJM

Ao vigésimo nono dia do mês de setembro de dois mil e vinte e três, realizou-se a centésima
segunda reunião ordinária do Conselho Diretor da Diretoria de Educação Aberta e a Distância, de forma
híbrida. Membros Presentes: a presidente do Conselho Diretor, professora Ana Catarina Perez Dias, os
professores:  Simone Grace de Paula, Crislane de Souza Santos, Grazielle Isabele Cristina Silva Sucupira,
Fernando Armini Ruela, Eduardo Gomes Fernandes, a representante dos polos de apoio presencial da
UAB, Pamela Francisco da Rocha - Coordenadora do polo de Teófilo Otoni  e os servidores Ricardo
Nogueira, Paulo Ângelo Oliveira Veloso e Ricardo de Oliveira Brasil Costa. A representante discente de
Pós-Graduação justificou sua ausência. Pontos de pauta a serem discutidos: 1º - Projeto Institucional da
DEAD - DEAD Chama; 2º - Vestibular; 3º -  Formação de Tutores e Professores ; 4º - Edital da
CAPES. Com a palavra a profa. Ana Catarina deseja as boas vindas a todos e apresenta a nova secretária,
a Sra. Deise Némica da Luz,  iniciando a Leitura das Atas que aguardavam aprovação, começando pela
nonagésima oitava Reunião do Conselho Diretor, que após pequenas correções ao longo do texto,
foi aprovada, com seis votos favoráveis e uma abstenção. Em seguida, a presidente prosseguiu a reunião
realizando  a leitura da nonagésima nona Ata do Conselho Diretor, sendo aprovada por cinco votos
favoráveis e tendo duas abstenções, em seguida a presidente apresentou a ressalva de  que houve um
equívoco em uma situação vivenciada com a colaboradora terceirizada Rosália Moreira e em nenhum
momento houve a intenção de transferi-la da DEAD para outro setor. Explica ainda que, a conversa que
teve com a colaboradora foi no sentido de exaltar o seu excelente trabalho realizado junto ao curso de
Especialização de Educação em Direitos Humanos. Dando seguimento, a Secretária Deise Némica da Luz,
fez a leitura da Ata da Centésima Reunião do Conselho Diretor, que após discussão, foi aprovada com
quatro votos favoráveis  e três abstenções. Já a Centésima primeira Ata do Conselho Diretor, foi lida e
considerada confusa em algumas informações, tendo por encaminhamento realizar a correção dos dados e
apresentação da mesma na próxima reunião. Registra-se a entrada reunião do Prof. Fernando Armini
Ruela. PRIMEIRO PONTO: Com a palavra, a presidente apresenta o Projeto Institucional da DEAD,
com o nome de "DEAD Chama", a justificativa para a realização do projeto é a falta de visão que existe
em relação aos Cursos ofertados pela DEAD por parte da Comunidade acadêmica da UFVJM, com o
argumento de que a oferta de tais cursos pela DEAD tem esvaziado os cursos presenciais, além de do fato
de que denúncias e solicitações de esclarecimentos acerca dos procedimentos adotados pela DEAD são
recorrentes e, embora infundados, tomam tempo desnecessário da Direção e Coordenação Administrativa
para resposta. A ideia é a realização parcerias com setores estratégicos da Universidade, dentre eles a
Dicom, realizando podcasts, gravações de áudio e vídeo, produção de cartazes e divulgações no Portal da
UFVJM, para que todos possam entender como acontece o trabalho, diminuindo assim as dúvidas e
especulações a respeito da organização da DEAD. O público atendido não é o mesmo que busca os cursos
presenciais da UFVJM, visto que o perfil dos alunos que buscam a modalidade a distância são exatamente
os que não podem estar no campus todos os dias, situação que parece não estar clara para parte da
comunidade acadêmica da UFVJM. A Profa. Crislane pede a palavra e informa que essa é uma situação
que vem acontecendo a muitos anos e que beira o desrespeito. Todas as acusações que são feitas sem que
os envolvidos conheçam a fundo a realidade desta Diretoria. Citou que algumas pessoas tem questionado a
forma como são construídos editais e que acontecem comparações do trabalho realizado pela DEAD e
outras instituições. Em seguida, o Conselheiro Ricardo de Oliveira Brasil complementa dizendo que a
EAD tem papel importante no sentido de ampliar o número de alunos da UFVJM, por captar alunos que
não poderiam se deslocar para os campi por diversos fatores, dentre eles: trabalho, família, etc, e que seria
interessante divulgar vídeos curtos e impactantes, onde as pessoas explicam por quais motivos optaram
pela educação a distância. O Prof. Eduardo Gomes Fernandes, pede a palavra e informa que concorda com
a iniciativa e que acredita que DEAD esteja no centro de "fake news", que considera absurdo ter a
necessidade de esclarecer situações que não acontecem realmente e que a fala da Profa. Ana Catarina
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contempla a todos no sentido de que o desrespeito de algumas unidades acadêmicas atinge de forma muito
negativa essa Diretoria. Como encaminhamento, a presidente informou que se reunirá com a Reitoria, a
Pró-Reitoria de Graduação e com a Dicom para iniciar uma campanha de reeducação da comunidade
acadêmica.  Levando a votação, o Projeto Institucional da DEAD foi aprovado por
unanimidade. SEGUNDO PONTO: Com a palavra, a Profa. Ana explica que o segundo ponto de pauta
tratará do Vestibular, onde a DEAD teve o retorno do Procurador com um parecer que pede uma comissão
para regulamentação dos Editais de Vestibular da DEAD. Com a palavra, a Profa. Crislane esclarece que
já foi encaminhada uma consulta, verificando a possibilidade de retirar a prova de Redação do processo
seletivo e substituir pela análise de currículos, o mesmo foi encaminhado aos coordenadores de curso e no
parecer o procurador encaminha a necessidade de regulamentação da Minuta de resolução que
regulamenta o Vestibular, caso a Dead venha a decidir substituir a prova de Redação pela análise de
currículos. Caso contrário o vestibular continuaria da mesma forma, utilizando-se o Enem, processo
seletivo próprio e vagas reservadas para professores para os cursos de licenciatura, sendo que o processo
seletivo próprio e a reserva de vagas de professores seriam através de análise de currículo. Para atender as
exigências da Procuradoria, seria criada uma comissão constituída pelos seguintes membros: representante
da Copese, os Coordenadores dos cursos de graduação ofertados na modalidade a distância, visto que cada
Coordenador deve definir o que deve ou não ser pontuado para ajudar na construção da proposta,
considerando que a Resolução deve ser redigida de forma simplificada para ser posteriormente
apresentada ao Congrad e Consepe. Esclareceu que essa comissão precisa ser criada com urgência, pois é
necessário a criação da Minuta do Edital, visto que o processo de divulgação dos Editais já estão atrasados
para o ano de 2024.  Como encaminhamento, a Profa. Crislane diz ser necessário ter uma relação de nomes
de quem fará parte da Comissão e a data do primeiro retorno da Minuta para aprovação dos Colegiados,
sugerindo apresentar a Minuta no prazo de quinze dias e vinte dias ao Conselho Diretor. O prof. Eduardo
sugeriu a data de vinte e três de outubro. O ponto de pauta foi colocado em votação e aprovado por
unanimidade. TERCEIRO PONTO: Com a palavra, a Profa. Ana informa que existe um recurso
financeiro específico para a formação de Tutores e Professores e é necessário uma Equipe Pedagógica para
assumir o trabalho de formação. Com a palavra, a Profa. Crislane sugere que a formação pedagógica
aconteça assim que o novo processo de seleção de tutores seja realizado, visto que os novos Editais estão
iminentes e seria a oportunidade de capacitar os tutores aproveitando o recurso financeiro de 2023. Caso
não aconteça a formação nesse ano, o saldo precisará ser transferido para outra rubrica e o recurso com
diárias por exemplo não poderá ser repassado de um ano para outro. O valor disponível é de vinte e oito
mil reais e específico para capacitação de professores e tutores, não sendo suficiente para pagar diárias e
passagens a toda a equipe atual. A ideia seria conseguir dos municípios onde a DEAD oferta seus cursos, o
custeio das passagens e com o recurso disponível o pagamento de diárias para dezessete  tutores
presenciais. A profa. Crislane esclarece que a rubrica trata exatamente de capacitação para professores e
tutores e a justificativa para capacitar os tutores é a reclamação, por parte dos Coordenadores de Polo, da
ausência de formação dos tutores. Com a palavra, a presidente conclui que é necessário que se utilize o
recurso ainda esse ano, capacitando os novos tutores que irão chegar, pois se trata de um valor razoável
e não deveria ser repassado a outra rubrica, visto que a formação é necessária para o bom andamento dos
trabalhos.  Para além disso, sugeriu se reunir com a Coordenadora UAB, Profa. Crislane para a elaboração
de uma proposta e apresentação em uma próxima reunião. O Prof. Eduardo Gomes Fernandes sugeriu que
se tenha uma capacitação pedagógica, para fins de melhoria nos feedbacks, sugerindo que a Profa.
Simone assuma a Coordenação Pedagógica. A Profa. Simone relata sua impossibilidade de assumir tal
tarefa devido a outras coordenações que já são de sua responsabilidade. A presidente pede a votação deste
ponto, sendo aprovado por unanimidade. A mesma agradece a presença de todos e explica que os demais
pontos serão tratados numa próxima reunião devido ao horário avançado e, não havendo mais nada mais a
 tratar, lavrou-se a presente ata que depois de lida e aprovada será assinada pela presidente do Conselho
Diretor. 

                                                 

Documento assinado eletronicamente por Ana Catarina Perez Dias , Diretor (a), em 19/06/2024, às
14:54, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º, § 1º, do Decreto nº 8.539, de 8
de outubro de 2015.
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A autenticidade deste documento pode ser conferida no site
https://sei.ufvjm.edu.br/sei/controlador_externo.php?
acao=documento_conferir&id_orgao_acesso_externo=0, informando o código verificador 1208921 e o
código CRC FD2CC115.
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